

女交警微博书写百日护学日记

■每天和同事护学4小时,还为家长设计通行证来保护接送车辆

■“江苏十大执法爱民交巡警”候选人廖超,被师生和家长赞为“天使”

江苏省十大执法爱民交巡警评选
系列报道④

南京女子交警中队,是全省唯一的女子交警中队。两年前,这支队伍的“领头羊”廖超,带领15人的女子交警中队,第一次站在路口维持交通秩序时,就引来了许多市民的好奇目光。两年多来,暴雨中推车、护学岗、火灾现场帮忙……有关这个特殊交警队的含义,已不仅仅是“警花”二字所能概括。

今年12月15日,她们又在微博上设立了“百日护学日记”专题,记录护送学生上学和放学时的种种见闻。

□通讯员 苏交轩 罗盛平 实习生 邓婷尹 刘旌 快报记者 朱俊俊



廖超在游府西街小学门口护送学生过马路 快报记者 路军 摄

【人物档案】

廖超,女,苗族,30岁,中共党员,现任南京市公安局交巡警支队二大队女子中队中队长。廖超先后获得南京市公安局嘉奖、优秀公务员称号,她带领的女子中队被评为“南京市青年文明号”和“巾帼文明岗”。

【请您评选】

请登录现代快报都市圈网页 <http://police.dsqq.cn/>, 选出您心目中的十大执法爱民交巡警。评选时间:2011年12月19日至2012年1月31日

新闻事件

执勤遇到状况,用微博记录

自12月15日开始,“南京女子交警中队”微博启动了“护学日记”专题。虽然时间不长,但这群女交警已经越来越习惯用微博记录白天执勤时遇到的交通状况,而且还会附上安全指导和建议。不少网友看到后,都

表示“以后一定要遵守交通规则,支持交警工作”。一位学生家长甚至还自创了一首诗,发到中队的微博上,力挺她们的工作。“六朝古都添新景,廖超春蕾护学岗。南京文明一窗口,师生安全得保障。”



@南京女子交警中队:12月15日晴 按一下灯柱上的按钮,过街红灯开始倒计时,机动车准备让行人先行。游府西街小学门口就安装了这样的信号灯,大大方便了师生的出行。我们的超超队长正在教学生们如何使用触摸信号灯。大家学得可认真了!



@南京女子交警中队:12月16日晴 小朋友们放学啦~一位爷爷把孙女抱上车时,一不小心把孙女的脚卡在了车轮里,我们的君君立刻上前把小朋友的脚“解救”了出来,爷孙俩一个劲地道谢,助人为快乐之本~



@南京女子交警中队:12月20日多云 叔叔危险啊,您怎么能无视红灯,就拽着自个儿的宝贝义无反顾地冲进车流呢?可真让我们在旁边看着的人揪心呀!家长同志,您的一言一行可是我们小朋友模仿的对象呢,请您以身作则,遵守交通规则。



@南京女子交警中队:12月21日多云 我们中队提出了六位一体的护学模式,即由交警、辅警、志愿者、老师、学生、学生家长共同参与我们的护学工作。看!一个同学正在劝导家长不要把车停在学校门前网格线内呢。



@南京女子交警中队:12月22日晴 小朋友们你跑跑,站稳脚步把灯瞧。红灯停,绿灯行,交通安全要记牢。看,我们的小朋友放学了,都在辅警叔叔的身后耐心地等待绿灯呢。

本组图片来自南京女子交警中队微博

创立者说

下午护学要提前半小时出发

能在微博上取得如此好的效果,这是“护学日记”专题的创立者——南京女子交警中队中队长廖超没想到的。

为了改善游府西街小学门口交通拥堵的状况,“廖超春蕾护学岗”在今年3月份就已成立。在一次调研中,廖超无意中听到家长们关于加强学生交通安全的呼声,细心的她将这件事记在了心里。后来在上级支持下,廖超在游府西街小学门口设立了护学岗,并以她的名字命名,这也是全省首个以交警名字命名的护学岗。随后,廖超对学校门口的交通设施、标志标线等进行了完善,并将管理过程中总结的经验传授给中队的其他女警。

昨天中午,廖超执勤回来,匆忙吃了午饭,短暂休息了一会儿,又准备上路执勤了。束腰带、戴警帽,穿戴好这套“装备”,要花费去近十分钟的时间。

又逢学生放学高峰,人潮拥挤的游府西街小学门口,一辆辆车拥堵着路面,这是廖超每天工作中最寻常不过的场景。“早上7点半到8点,下午3点到6点半是

我们每天的护学时间,我通常两点半就要出发。”寒风中,廖超和同事一边护送着学生们过马路,转过身来还要疏导路上的行人和机动车。

冬天的太阳下山特别早,这群女交警纤瘦的身影,依旧在人群中来回穿梭。她们的辛苦和付出是有回报的——8个月来,游府西街小学上学放学交通秩序不错,再也没有发生过严重堵塞等事件,师生和家长对此均夸赞不已,称女交警们为“护学天使”。

■她的点子

廖超说,为方便护学工作的开展,她还动了点脑筋,专门为游府西街小学的2000多名学生家长设计了一张通行证,上面统一印有“游小”字样。“只要家长们将通行证放在前车窗的右下角,我们经过快速识别后,就会将这些车作为重点保护对象。”这些通行证全都由交警二大队出资办理,目前已经通过《致学生家长的一封信》的形式来收集家长意见。就目前的反响来看,很多家长对此十分支持,不久就可以投入使用。

有人为多看她们两眼忘踩油门

2004年,廖超大学毕业后,成为南京交警中的一员,先后在多个基层大队从事内勤、交通科窗口接待等工作。南京女子交警中队成立时,她主动请缨上马路做女交警。

直到今天,廖超仍然对第一天“站岗”记忆犹新。

2009年9月1日一大早,廖超打开家门,热气扑面而来,她来到北京西路和西康路的交界口。上午7点15分,14名队友已悉数站在这个路口附近,用刚学到的手势指挥交通。

这群女交警的亮相,引起了南京市民的注意。“有个驾驶员为了多看一会儿警花,绿灯亮后竟忘记踩油门,差点引发拥堵。”

不过,这些初次执勤的女交警,心中自然有些忐忑。“一会儿担心手势不标准,一会儿又怕自己指挥错误。”每天晚上,大伙回到宿舍后,还会交流经验。“遇到不识红绿灯的人,怎么处理?”“不接受我们建议的人,怎么沟

通?”久而久之,廖超根据处理交通问题的经验,独创了“廖超化解法”,她所负责的路段没有发生一起因执勤不当而引起的道路堵塞事件。

■她的心得

有一天中午,她在日常执勤时,一位骑着电动车的中年女子为了赶时间,在绿灯亮之前就准备过马路。廖超立即上前进行了劝导,女子不耐烦地点点头。这时,正好有人向廖超问路,她转过身去给对方指路。“嚓!”一声凄厉刹车声从身后传来,廖超赶忙回过头,“你怎么还是闯红灯啊!”电动车和出租车只差几厘米就要撞上了,中年女子被吓得面色煞白。

廖超走上前去,向愤怒的司机做了个手势,将惊魂未定的女子拉到路边。“真是命悬一线啊!”她一边安抚着对方的情绪,一边强调着遵守交规的重要性。对方听得心服口服,连声道谢。

新闻链接

她们曾雨中推车

在工作中,巾帼不让须眉的廖超向来冲在第一线。今年夏天的一场暴雨,让新街口路段严重积水,很多机动车被淹。

当时正值廖超带队执勤,见此状,她带领着队员,有的手拉肩推,有的手抬棍撬,有的安慰驾驶人员和乘客。她们一直坚守在被污水漫漫的路口,指挥疏导、维持秩序,从雨中推出了一辆又一辆抛锚的小车……4个小时过后,她帮一名市民将沉甸甸的电动车抬上高高的台阶时,已用尽全身的力气。这件事引来了许多网友的拍手叫好,“她就是南京最美警花”。

“那么多车淹在水中,我们不去拉一把,很多车根本开不动了。”廖超说完,淡然一笑。

去火灾现场救车

12月16日下午,南京新街口商圈一处人行道上突然起火。

记者数了一下,共有19辆车被烧毁,其中大多数是电动车,还有几辆三轮车,停在附近的另外一二十辆非机动车受损较小。起火10分钟后,网友“zpiikk”发了一条微博,说情急之下,有个英勇的女交警直接跨过栏杆,到人行道上维持秩序,抢出车子,“这样的瞬间让人感动”。

市民陈先生说,“听周围人说,她还抢出了几辆车。别看是个女的,真是不简单,当时火烧得挺大,她不怕危险,冲到现场,挺勇敢的。”

当天下午6点多,南京交警二大队的负责人查证后告诉记者,这名女交警叫王卓君,当时在现场执勤,王卓君在交警大队工作一直很出色。这次她主动在火灾现场维持秩序,参与救车,“这是她的职责所在,她自己也说这是她应该做的”。



快报12月17日B1版报道